

# 政府NCSC工放銀行假 工聯促擴至近5萬外判工

香港文匯報訊(記者 文森)公務員事務局昨日向立法會提交文件指出,政府擬於明年4月起,將約一萬名非公務員合約僱員(簡稱:NCSC)的有薪公假假期,由現時的12天增加5天,與公務員合約僱員看齊獲17天公眾假期,立法會下周一將會討論相關議題。工聯會對建議表示歡迎,惟有關安排未惠及近5萬名外判員工,故促請政府一視同仁對待所有僱員。

## 非公僕約明年與公僕約看齊

公務員事務局提交立法會的文件指出,為了進一步優化合約僱員的聘用條款,建議在下一個財政年度,即明年4月1日起向全部共10,444名非公務員合約僱員(NCSC)提供17天有薪公假假期,新增的假期包括耶穌受難節、耶穌受難節翌日、復活節星期一、佛誕和聖誕節後第一個周日。

工聯會權益委員會及屬下的政府人員協會對建議表示歡迎,但認為政府應一視同仁,先將近5萬名政府外判工的有薪年假提升至17天,與公務員合約僱員、NCSC看齊;並進一步取消外判制度。

未能受惠於新安排的外判清潔工曾伯(70歲)表示,清潔工作辛苦,人工又低,他和工友月薪只有9,700元,結果「每條屋邨都請唔夠人,一個人要做兩個人的工作。」每天清理屋邨每層樓的垃圾,令他身體勞損,醫療券花光後仍要自己「拎錢睇醫生」。曾伯訴苦:「我哋啲家要求唔算係好高,只係希望可以多幾日有薪假期,多啲時間休息,陪吓屋企人,其實(有薪假期)計落都係千幾蚊(日薪)。」

## 工會批帶頭製造貧窮勞工

政府人員協會主席馬志成指出,NCSC和外判工,與公務員合約僱員的薪酬待遇相距甚大,以一個二級工人為例,公務

員合約僱員起薪點為14,000多元,NCSC為13,000元,外判工卻只有9,000多元至11,000多元月薪;只有公務員合約僱員有跳薪和多種福利,其他政府僱員則沒有該待遇。馬志成批評,政府縱容這種「同工不同酬」的做法是帶頭製造貧窮勞工。

香港郵政合約僱員工會主席杜房喜建議,政府優先將在職10年以上的非合約制員工吸納為公務員,又希望各部門制定招聘指引,必須考慮非合約員工的工作經驗和年資,比如長期工作且表現良好的員工可發放增薪點,薪酬亦可按年期增長至公務員職級相若的終點職金;另一方面要取消外判制度。

此外,工聯會權益委員會主任唐廣堯表示,根據2011年第二季綜合住戶統計調查的一項附加問卷發現,全港約有85萬名打工仔只放「法定假期」(每年12天),他認為這是造成近年社會民怨的其中一個主因,即打工仔多年來並沒有分享香港經濟發展成



工聯會促請政府一視同仁對待所有僱員,將近5萬名政府外判工的有薪年假提升至17天。

香港文匯報記者 攝

果,尤其是基層勞工的工時長及就業質素持續惡化。他建議政府,必須從速改善不公平假期制度,劃一公眾及法定假期為17天,再決心改善香港就業質素持續惡化等問題,這才可根治社會其中一項民怨來源。

# 工程量不足 建造業近半「生存唔到」

## 遭拉布黑魔夾擊 對港政經信心見新低

香港文匯報訊(記者 文森)修例風波

引發的暴力衝擊持續至今逾半年仍未平息,已拖

垮本港的建造業。香港建造商會最新的調查發現,近八成有回應問

卷的會員公司均指,過去半年的社會事件對他們的經濟狀況帶來負面影響,並

指業界對行業前景、香港經濟及政治環境的信心都是有調查以來的最低得分。業界每年

需要價值2,500億元的工程量才可以維持35萬名從業員的生計,但立法會近年不時拉布拖死工

程,近半受訪公司表示手上的工程量和溢利,不足以支撐公司繼續生存。



香港建造商會最新的調查發現,近半受訪公司表示手上的工程量和溢利,不足以支撐公司繼續生存。資料圖片

## 建造商會連續第三年向會員公司發問

卷,在上月1日至20日期間成功訪問82間會員公司,發現有79%受訪公司表示過去半年發生的社會事件對他們的經濟狀況構成負面影響,以10分為最有信心的話,他們對香港未來一兩年的整體經濟信心亦由去年的5.39分,跌至只得3.71分,即使是中期及長期展望亦只得4.94分及5.85分,全部均為有調查以來最低紀錄。

調查亦有問及業界對香港未來政治環境的評分,結果同樣見新低,最新的評分跌至只得3.41分。

## 年需2500億元工程量

建造商會行政總裁謝子華表示,業界每年需要價值2,500億元的工程量才可以維持35萬名從業員的生計,以及維持新舊更替,但立法會近年不時拉布,影響每年900億元的政府工務工程項目撥款進度,令不少從業員面臨開工不足的困境。

謝子華形容,建造業現時面對的情況「差過沙士」,參與調查的公司普遍對業界前景缺乏信心,最新短期信心評分只得4.5分,62%有回應的公司均表示,工程量不足將是他們在未來12個月面對的最大困難,近半受訪公司甚至估計,他們一直賴以生存的工程量和溢利,未來或不能支撐建築公司繼續生存,而表示有情況難以估計的受訪公司亦有43%,稱工



香港建造商會調查發現不少公司擔心未來工程量和溢利不能支撐建築公司生存。香港文匯報記者文森 攝

程量及溢利夠他們繼續生存的則只得11%。

## 立會撥款不足 料5年內持續

立法會財委會現時仍然積壓大量工務工程撥款申請尚未審批,建造商會預料,撥款不足的情況在未來3年至5年內仍然會持續,指情況除影響從業員生計,亦可能影響新人行,而承建商更有機會因而推遲技術更新及培訓計劃,令勞力結構受改變,長遠降低本地工人的生產力,期望政府可以增加工程量,及立法會加快審批新工程撥款。

謝子華又特別提及近月不時有堵路事件發生,指情況不單令工人無法上班,亦令建築物料運送受延誤,使工程進度受影響,呼籲政府及發展商可以酌情處理因未能如期完工的罰款,並要求政府推出更多支援業界的措施,例如設立「建造業中小企業信貸保證計劃」改善承建商現金周轉,及豁免房委會名冊登記費用等,以減輕業界負擔。

# 聯名「永續」議辦 房署修訂堵漏洞

香港文匯報訊(記者 文森)區議會換屆,按現行的編配機制,房屋署會於轄下公共屋邨或屋苑提供合適的非住宅單位,租予區議員和立法會議員作辦事處。截至去年底,該署在189個屋邨或屋苑內,設有334間議員辦事處,截至今年5月底,有關辦事處的出租率超過96%,但仍有13間空置。申訴專員公署過去曾接獲個別議員的意見,批評編配機制不公,部分議員以聯名租用的方式,繞過房署的編配機制,變相產生「承繼租賃權」的問題。

根據現行的議員辦事處編配機制,將議員分為四大類別,按優次為他們分配辦事

處,屬於區議會該屋苑選區的民選區議員最優先獲分配單位,其次是所屬區議會的其他區議員,立法會所屬地方選區的議員,以及循功能界別當選的立法會議員。申訴專員公署過往曾接獲議員投訴指,聯名租用議員辦事處的安排存在不公,讓原來承租辦事處的議員可繞過房屋署的編配機制,於落選後加入其他當選議員共用辦事處,變相產生「承繼租賃權」的問題。公署表示,房屋署已因應公署的建議,修訂了聯名租用議員辦事處的安排,以堵塞該漏洞。

## 申署:長遠應增議辦單位

總括而言,公署認為房屋署現時的編配機制已考慮了不同組別議員的需求和限制,其編配安排大致適切。不過,房屋署應繼續適時檢視編配議員辦事處的安排,並在有需要時作出修訂。

過去4年,屋邨或房署屋苑的議員辦事處數量只增加21間。申訴專員公署認為,長遠而言房署應繼續研究如何在可行情況下盡量增加議員辦事處的單位供應,讓更多議員可在屋邨設立服務點。

此外,房屋署亦應繼續定期檢視空置議員辦事處的情況,按需求及實際情況積極考慮進行可行性研究,將長期空置的議員辦事處用作其他用途,以善用資源。

# 申署倡多招改善康文署存圖則程序

香港文匯報訊(記者 文森)康文署早前被傳媒揭發,未有按《公眾衛生及市政條例》,將轄下583個公眾遊樂場地的圖則存放於土地註冊處,使該署及衛生署控煙辦在有關場地的執法基礎存疑,一度未能進行相關的執法工作。申訴專員公署為此進行調查,認為主因是康文署過往一直無就存放有關圖則制訂明確指引,故此公署提出7項改善建議,包括建議康文署積極履行主導部門的角色,與地政總署進一步檢視現行存放圖則的程序,務求從根源解決問題。

申訴專員趙慧賢表示,康文署被發現遺漏存放公眾遊樂場地的圖則前,一直無制訂明確的存放指引,同時由於法例中英文字眼有分別,導致康文署在處理各場地的圖則上做

法不統一,多年來沒有察覺。加上康文署既沒有主動監察存放圖則的進度及備存記錄,亦與地政總署欠缺妥善溝通及協作,不能及時發現遺漏圖則,以致部分公眾遊樂場地於啟用時尚未完成存放圖則的程序。

申訴專員亦發現,雖然康文署在補回存放所有圖則後,已就有關安排作出檢討並修改指引,但公眾遊樂場地啟用初期未存放圖則的情況將來仍有機會出現。

就康文署的不足之處,申訴專員公署提出7項改善建議,包括建議康文署積極履行主導部門的角色,與地政總署進一步檢視現行存放圖則的程序,並制定指引存放圖則於田土廳,定期向總部匯報進度,和加快研究將圖則電子化等,務求從根源解決問題。

# 展翅青見加碼 「就業·起動」額倍增

香港文匯報訊(記者 文森)勞工處昨日推出「展翅青見計劃」(計劃)優化措施,並於今日起接受非政府機構提名青年參加新一期的「就業·起動」項目,名額由100個倍增至200個,參與的非政府機構每月獲得的資助額會由每名學員8,300元調升至9,000元;同時,學員於為期一個月的實習訓練中,若出席率達80%或以上,可獲發放的訓練津貼金額將由現

時的4,500元提升至5,800元。

新一期的「就業·起動」今日至明年2月3日期間接受非政府機構提名合適的青年參加,參與的非政府機構每月獲得的資助以學員人數作為釐定標準,新的資助額增至每提名一名學員可獲9,000元。

另外,項目新一期的學員名額將由現時100個倍增至200個,以惠及更多青年。「就業·起動」透過安排有特別就業

困難的青年,包括低學歷、有情緒困擾或行為偏差問題、學習有困難及長期失業的青年,在非政府機構進行為期12個月的有薪在職培訓,以提升其就業能力。

## 學員津貼增至5800元

學員由明年1月1日起亦可參與計劃下為期一個月的工作實習訓練,出席率達

80%或以上,學員可獲發放的訓練津貼金額將由現時的4,500元提升至5,800元,藉此進一步鼓勵青年參與工作實習訓練,以及獲取實際工作經驗,從而發掘潛能及拓展就業機會。

同時,該計劃亦為15歲至24歲、學歷在副學位或以下的離校青年,提供全面的求職平台,配合一站式和多元化的職前和在職培訓,幫助青年認識自我和職業志向,豐富他們的工作技能及經驗,以提升就業競爭力。計劃費用全免,全年收生,不設最低學歷要求。

**六合彩 MARKSIX**  
12月12日(第19/137期)攪珠結果

6 21 32 35 39 49 15

頭獎: —  
二獎: \$3,103,360 (1注中)  
三獎: \$116,550 (71注中)  
多寶: \$35,267,420

下次攪珠日期: 12月14日(星期六)